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Roma, 20 settembre 2023 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 12-2023 del 20 settembre 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Divieto di esportazione verso l’Iran 

• Misure restrittive dell’UE contro la Bielorussia  

• Reingegnerizzazione AIDA  

• Corso 4/2023 “il nuovo processo tributario e gli strumenti deflattivi del 

contenzioso” 

• Prato, convegno:” L’origine delle merci negli scambi internazionali: istruzioni 

per l’uso” 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  

 
 

CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI 
 

 

 

 

 

  
 

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 

PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Divieto di esportazione verso l’Iran 

Con l’avviso pubblicato, il 28 luglio 2023 
l’Agenzia delle Dogane e dei Monopoli 
comunica che l'Unione Europea ha adottato 
il Regolamento (UE) 2023/1529 del 
Consiglio in risposta al sostegno militare 
dell'Iran alla Russia nell'aggressione 
contro l'Ucraina. Queste misure restrittive, 
pubblicate nella Gazzetta Ufficiale dell'UE il 
25 luglio 2023, entrate in vigore il 26 luglio 
2023 e influenzano l'esportazione di beni e 
tecnologie verso l'Iran. 
L'articolo 2.1 del regolamento impone un 
divieto diretto o indiretto di esportazione di 
beni e tecnologie verso l'Iran, se tali beni 
possono contribuire alla produzione di 
velivoli senza equipaggio (UAV). Questo 
divieto mira a limitare le risorse militari 
iraniane e il loro coinvolgimento nella 
guerra russo-ucraina. 
Eccezioni al Divieto di Esportazione 
Contratti Preesistenti: Fino al 27 ottobre 
2023, il divieto non si applica ai contratti 
conclusi prima del 26 luglio 2023 o a quelli 
necessari per l'adempimento di tali 
contratti (Art. 2.7). 
Autorizzazioni delle Autorità Competenti: 
L'esportazione è consentita con 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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l'autorizzazione delle autorità competenti 
per scopi medici, umanitari, sanitari di 
emergenza, prevenzione di eventi gravi o 
risposta a catastrofi naturali. Tuttavia, non 
è consentita se ci sono sospetti di uso 
militare (Art. 2.3). 
Ruolo della Banca Dati TARIC 
La Commissione Europea ha integrato 
nuovi certificati nella banca dati TARIC per 
implementare queste misure. Gli operatori 
economici devono utilizzare i codici 
documento (allegati) appropriati per 
dichiarare le loro spedizioni in conformità 
con il regolamento. 
Per maggiori informazioni è necessario 
consultare la TARIC e il Regolamento (UE) 
2023/1529 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 

Misure restrittive dell'UE contro la 
Bielorussia 

Con l’avviso pubblicato l’8 agosto 2023, 
l’Agenzia delle Dogane e dei Monopoli 
comunica che il Consiglio dell'Unione 
Europea ha adottato il Regolamento (UE) 
2023/1594, che stabilisce una serie di 

misure restrittive in risposta alla 
situazione in Bielorussia e al ruolo di 
questo paese nell'aggressione russa 
contro l'Ucraina.  
Divieto di Esportazione di Armi e 
Attrezzature Militari 
Il Regolamento 2023/1594 stabilisce un 
divieto assoluto da parte dei paesi membri 
dell’UE di esportazione, vendita, fornitura e 
trasferimento diretto o indiretto di armi da 
fuoco, loro componenti essenziali e 
munizioni. Questo divieto si estende anche 
alle armi da fuoco e ad altre attrezzature 
militari elencate, indipendentemente dalla 
loro origine nell'Unione Europea. 
Divieto di Esportazione di Beni e Tecnologie 
Militari 
L'articolo 1 septies proibisce l'esportazione 
diretta o indiretta, vendita, fornitura, 
trasferimento o assistenza tecnica o 
finanziaria di beni e tecnologie elencati 
nell'allegato V bis. Questi beni e tecnologie 
potrebbero contribuire al rafforzamento 
delle capacità militari e tecnologiche o allo 
sviluppo del settore della difesa e della 
sicurezza della Bielorussia. 
Eccezioni al Divieto di Esportazione 
Tuttavia, sono previste alcune eccezioni: 

1. Usi Civili: Il divieto non si applica 
quando l'esportazione è finalizzata a 
scopi civili, come la cooperazione 
civile tra l'Unione Europea, i governi 
degli Stati membri e il governo della 
Bielorussia in settori non militari. 

2. Contratti Preesistenti: Fino al 4 
settembre 2023, il divieto non si 
applica ai contratti già conclusi 
prima del 5 agosto 2023 o ai contratti 
accessori necessari per il loro 
completamento. 

3. Autorizzazioni delle Autorità 
Competenti: L'esportazione può 
essere autorizzata dalle autorità 
competenti quando è finalizzata a 
usi medici, farmaceutici, umanitari o 
altre attività di assistenza 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30940/divieto-di-esportazione-verso-liran
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umanitaria, a condizione che non vi 
siano evidenze di un uso militare. 

Divieto di Esportazione di Attrezzature 
Aeronautiche e Spaziali 
L'articolo 1 vicies bis proibisce 
l'esportazione diretta o indiretta di 
attrezzature adatte all'uso nei settori 
aeronautico o spaziale, indipendentemente 
dalla loro origine nell'Unione Europea. 
Eccezioni al Divieto di Esportazione 
Aeronautica e Spaziale 

1. Contratti Preesistenti: Fino al 4 
settembre 2023, il divieto non si 
applica ai contratti già conclusi 
prima del 5 agosto 2023 o ai contratti 
accessori necessari per il loro 
completamento. 

2. Autorizzazioni delle Autorità 
Competenti: L'esportazione può 
essere autorizzata dalle autorità 
competenti per usi medici, 
farmaceutici o umanitari, inclusa 
l'assistenza umanitaria, a 
condizione che non vi siano evidenze 
di un uso militare. 

Compilazione della Dichiarazione Doganale 
Gli operatori economici sono tenuti a 
indicare obbligatoriamente, sotto la propria 
responsabilità, uno dei codici documento 
(allegati) specificati dalla Commissione per 
la corretta compilazione della 
dichiarazione doganale. 
Per ulteriori dettagli e consultazioni sulla 
normativa vigente, si prega di fare 
riferimento alla TARIC e al Regolamento 
(UE) 2023/1594 completo. Gli operatori 
sono invitati a consultare il Ministero degli 
Affari Esteri e della Cooperazione 
Internazionale. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

 

Reingegnerizzazione AIDA 

L’Agenzia delle dogane e dei monopoli 
comunica che in base alla 
reingegnerizzazione AIDA è stata rivista la 
tabella di marcia per l'adesione degli 
operatori economici ai servizi di export e 
transito. Le nuove scadenze tengono conto 
dei test in ambiente di addestramento e 
dell'utilizzo dei nuovi sistemi in ambiente 
reale ritenendo necessario posticipare le 
milestones della road map di adesione alle 
fasi funzionali. 
La road map aggiornata prevede: 

• Dal 8 giugno al 6 novembre 2023: Gli 
operatori economici possono 
aderire, in ambiente reale, ai nuovi 
servizi di export e transito. 

• Dal 7 novembre 2023: Gli operatori 
economici devono aderire, in 
ambiente reale, ai nuovi servizi di 
export e transito. 

L’ADM invita a consultare il sito 
istituzionale per reperire il materiale 
informativo aggiornato. 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 La Documentazione è disponibile ai 
seguenti link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://eur-lex.europa.eu/homepage.html
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2023/1594/oj
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2023/1594/oj
https://www.cnsd.it/30943/misure-restrittive-dellue-contro-la-bielorussia
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Corso 4/2023 Il nuovo processo 
tributario e gli strumenti deflattivi del 
contenzioso 

Nuovi impegni e possibilità per i 
doganalisti. 
Obiettivo di questo corso è di fornire ai 
doganalisti, quali assistenti tecnici per le 
controversie relative ai tributi doganali, gli 
strumenti giuridici vigenti per approcciarsi 
al contenzioso tributario che si avvicina a 
quello civile con la legge 31 agosto 2022, 
n.130. 
Con tale dispositivo normativo il Governo, 
considerato l’impatto che la giustizia 
tributaria ha sulla fiducia degli operatori 
economici, compresi gli investitori esteri, si 
propone di rispettare gli impegni assunti 
con il PNRR riformando il quadro giuridico 
con l’obiettivo di rendere più efficace 
l’applicazione della legislazione tributaria e 
ridurre l’elevato numero di ricorsi alla 
Corte di Cassazione. 
Essa innova la giustizia tributaria sia sotto 
il profilo ordinamentale che processuale. 
Tra le altre novità essa consente, al 
doganalista che non intenda accettare 
l’esito dall’accertamento doganale, di 
avvalersi della controversia doganale 
(procedura deflattiva per eccellenza, in 

corso di accertamento, artt. 65-66 TULD), 
oppure impugnare successivamente l’esito 
dell’accertamento definitivo (mediante il 
contenzioso doganale). 
 
Nel corso sono poi focalizzati i seguenti 
argomenti: 
 
gli aggiornamenti del processo tributario 
(Es.: partecipazione all’udienza da remoto; 
la compatibilità giuridica della prova 
testimoniale; 
la prova in giudizio delle violazioni 
contestate da ADM) 
 
Il corso è stato strutturato in tre parti: 
 

• Modulo 1: “Il nuovo processo 

tributario – 1a parte”: Assistenza 

tecnica – Il diritto al ricorso 

• Modulo 2 “Il nuovo processo 

tributario – 2a parte”:La c.d. 

Controversia Doganale – Modalità di 

ricorso – Compiti in capo al 

dichiarante – Il procedimento 

amministrativo di controversia 

doganale – Il contenzioso doganale 

• Modulo 3 “Il nuovo processo 

tributario – 3a parte”:La 

determinazione del valore della lite 

– Assegnazione e procedura di 

ricorso – La sospensione dell’atto 

impugnato – Sentenza e sua 

impugnazione – Riforma del 

processo tributario – Le Corti di 

Giustizia Tributaria – Indici Sintetici 

di Affidabilità fiscale – Il rigetto del 

Reclamo – Ammissione della prova 

testimoniale scritta 

Docente: Prof. Vincenzo Carbone 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30946/reingegnerizzazione-aida
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Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata.  
 

 
 
 

Prato, convegno: “L’origine delle merci 
negli scambi internazionali: istruzioni 
per l’uso”  

Prato, convegno: “L’origine delle merci  
negli scambi internazionali:istruzioni per 
l’uso” 
Mercoledi 4 ottobre alle ore 14:30 si terrà a  
Prato, in via del Romito 71, l’evento 
organizzato dell’Agenzia Dogane Direzione  
Interregionale Toscana Sardegna e  
Umbria, dal Consiglio Territoriale Toscana  
e Umbria. 
Sono previsti 3 Crediti Formativi 
Professionali per i doganalisti iscritti 
all’albo. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si  
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

“Il Doganalista” n°4 / 2023 è online! 

Si ricorda che, da quest’anno, “Il 
Doganalista”, rivista giuridico-economica di 
commercio internazionale edita dal 
Consiglio Nazinale degli Spedizionieri 
Doganali è pubblicata esclusivamente in 
digitale ed è quindi possibile leggerla 
online (o scaricarne il relativo PDF) al 
seguente indirizzo. 

 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.ildoganalista.it/
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.cnsd.it/30914/il-nuovo-processo-tributario-e-gli-strumenti-deflattivi-del-contenzioso
https://www.cnsd.it/evento/prato-convegno-lorigine-delle-merci-negli-scambi-internazionali-istruzioni-per-luso
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ

